

双桂镇:产业兴旺民生暖 智治赋能乡村兴

本报记者 周晶

回眸忠县“十四五”
乡镇(街道)晒成绩

“十四五”期间,双桂镇始终锚定“同类乡镇前列、全县争先进位、彰显双桂辨识度”奋斗目标,全力以赴抓发展、促改革、惠民生、保平安,加快建设特色高效农业重镇、特色生态文明小镇和乡村振兴示范镇。如今,一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的壮美画卷呈现在橘乡荷海。

橘乡荷海美景。

产业经济提质增效 特色发展动能强劲

“以前在外打工,不仅收入有限,还远离孩子。如今在家门口上班,既能挣钱,又能陪孩子成长,日子过得舒心多了。”近日,忠县双桂镇秀服装加工厂员工张小会朴实的话语,道出双桂镇众多返乡就业群众的心声,也成为双桂镇优化营商环境、推动镇域经济发展的生动注脚。

“十四五”期间,双桂镇坚持以经济建设为中心,推动主要经济指标实现稳中有进、量质齐升的目标。据预测,到2025年末,双桂镇地区生产总值将跃升至11.02亿元,同比增长7.5%;固定资产投资达到5.53亿元,增幅20%;社会消费品零售总额突破6.6981亿元,增长9%;全体居民人均可支配收入提升至2.56万元,同比增长6%。

亮眼数据的背后,是营商环境持续优化的结果。双桂镇深化“走宣传”服务民营经济工作机制,创新建立“企业服务专员”制度,主动靠前为企业提供全生命周期服务,荣获全县“优化营商环境工作先进单位”称号。双桂镇通过“以商招商”“产业链招商”双轮驱动模式,5年来累计引进企业18家、项目19个,协议引资额达7.59亿元,实际到位资金7.23亿元,为经济发展注入源源不断的活水。

在产业培育方面,双桂镇紧紧围绕“1+5+N”产业发展思路和“一园二区四地”产业空间布局,全力打造橘乡荷海产业园、生猪产业示范区、乡村旅游示范区、优质柑橘基地、精品李子基地、绿色莲藕基地、

生态水产基地等7张靓丽“产业名片”。

目前,全镇柑橘种植面积稳定在1.28万亩,优质李子发展到3500亩,莲藕种植面积达1000亩;新发展葡萄、辣椒、中药材等特色经济作物超4000亩。畜牧业发展势头强劲,建成10万只规模化养鸡场1个;标准化生猪养殖家庭农场发展到11家,年出栏生猪超8万头。品牌建设成效显著,“双桂想李”“三峡荷乡猪”“三峡橘乡生态鱼”等独具特色的“双桂好礼”受到消费者青睐,双桂镇创建为市级“一村一品”示范镇。文旅融合绽放异彩,双桂镇连续12年举办重庆·忠县三峡橘乡荷花文化旅游节,大批游客前往双桂镇赏花、打卡。



莲藕丰收。



双桂镇标准化生猪养殖家庭农场。



“三峡橘乡生态鱼”受到消费者青睐。

人居环境焕然一新 民生福祉幸福加码

民生无小事,枝叶总关情。5年来,双桂镇坚持以人居环境整治为重要切入点,系统推进乡村建设行动,促进村容村貌蝶变。

双桂镇通过常态化实施清洁、亮化、绿化“三大工程”,传统乡村风貌得到有效保护和提升。“四好农村路”建设与安防工程持续完善,农村公路管护机制不断健全,群众出行更加安全便捷。饮水管网改造提升工程全面完成,供水保障率达到100%。石堰河等重点流域整治项目成效显著,水生态环境持续向好。

示范引领作用不断增强。石桥村获评“重庆民主法治示范村”,仁和村创建为全市第三批“乡村治理示范村”,石桥村吴家湾、赶场村昌家湾完成“院

落微治理”建设。农村“厕所革命”、生活污水治理等工作扎实推进,村庄“颜值”与内在“气质”得到同步提高。

民生保障水平持续提升。医疗卫生服务更加优质高效,城乡居民医保参保率稳定在95%以上,实现特困人员、低保对象等特殊群体应保尽保和家庭医生签约服务全覆盖;完成农村危房改造9户,困难群众居住条件切实改善。社会保障体系日益健全,累计发放低保、特困供养等救助资金1444.38万元。公共服务不断优化,双桂镇康养中心正式投入运营,加快构建以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养结合的多层次养老服务体系建设,有效满足了老年人在家门口安享晚年的现实需求。

基层治理效能提升 智慧赋能和谐发展

双桂镇高标准推进“141”基层智治体系建设,依托46个基础网格、74个微网格,将治理触角延伸到乡村的每个角落。该平台累计处理各类事件超6000件,下达任务200余条,实现“群众反映—平台流转—部门解决”的高效闭环处理。大塘村网格员谢雪梅感慨:“上次反映道路有淤泥,当天下午就得到处理,现在的办事效率真是没话说!”

双桂镇积极完善村民议事决策机

制,“一事一议”“四议两公开”等制度有效落实,基层民主自治能力显著增强;深入开展精神文明实践活动,通过基层智治与传统文化相结合的方式,文明乡风、良好家风、淳朴民风逐渐成为双桂镇的底色;扎实推进平安建设,常态化开展安全隐患排查整治与矛盾纠纷调解化解工作,5年来累计化解各类矛盾纠纷732起,调解成功率达到了100%,全镇安全生产形势总体平稳,社会大局和谐稳定。



企业入驻带动群众就业。



游客尽享采摘乐趣。



工人修建生产便道。



本版图片由双桂镇政府提供